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У статті окреслено проблему формування комунікативно-мовленнєвої компетентності в майбутніх педагогів 
загалом, та вихователів закладів дошкільної освіти зокрема; проаналізовано дослідження науковців щодо з’ясування 
сутності та змісту понять «мовленнєва компетентність», «комунікативна компетентність», «комунікативно-
мовленнєва компетентність». Запропоновано власне визначення поняття «комунікативно-мовленнєва компетентність 
майбутнього вихователя закладу дошкільної освіти», яке потрактовуємо як інтегративну, динамічну особистісно-
професійну здатність майбутнього фахівця ефективно здійснювати якісну, доцільну, нормативно правильну, культурно 
зумовлену й педагогічно ефективну мовленнєву взаємодію з дітьми дошкільного віку, їхніми батьками та колегами на 
основі системи мовних, психолого-педагогічних і соціокультурних знань, сформованих мовленнєвих та рефлексійних 
умінь, комунікативного досвіду, ціннісних орієнтацій. 

Ключові слова: компетентність, компетентнісний підхід, комунікативна компетентність, мовленннєва 
компетентність, комунікативно-мовленнєва компетентність, комунікативно-мовленннєва компетентність майбутнього 
вихователя закладу дошкільної освіти. 

 

Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку педагогічної освіти в Україні характеризується 
утвердженням компетентнісного підходу, який визначає нові орієнтири професійної підготовки майбутніх 
фахівців. У цьому контексті особливої актуальності набуває проблема формування комунікативно-
мовленнєвої компетентності майбутніх педагогів загалом, та вихователів закладів дошкільної освіти зокрема, 
що зумовлено специфікою їхньої майбутньої професійної діяльності, спрямованої на забезпечення 
мовленнєвого розвитку, соціалізації та гармонійного становлення особистості дитини. 

Аналіз нормативних документів України, що регламентують упровадження компетентнісного підходу 
у сферу освіти, засвідчує системний і послідовний характер реформування освітньої політики відповідно до 
європейських стандартів. Компетентнісний підхід закріплений на законодавчому рівні (закони України «Про 
освіту», «Про вищу освіту», «Про дошкільну освіту», Національна рамка кваліфікацій тощо) та деталізований 
у підзаконних актах, стандартах, які визначають зміст, результати та якість освіти (Концепції розвитку 
педагогічної освіти України, Стандарті вищої освіти України для першого (бакалаврського) рівня зі 
спеціальності 012 Дошкільна освіта, Професійному стандарті «Вихователь закладу дошкільної освіти», 
Базовому компоненті дошкільної освіти). 
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Так, Базовий компонент дошкільної освіти серед низки компетентностей, які мають бути сформовані 
у випускника закладу дошкільної освіти, визначає мовленнєву та комунікативну компетентності [4]. 
Сформувати ці компетентності в дітей дошкільного віку спроможний лише той вихователь, у якого 
сформована власна комунікативно-мовленнєва компетентність.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У працях сучасних науковців висвітлено різні аспекти 
впровадження компетентнісного підходу в теорію і практику вищої школи: Л. Бірюк, В. Бондаря, 
Л. Березовської, Л. Бурчак, А. Гриценка, О. Заблоцької, Л. Коваль В. Курок, Н. Кондратенко, Т. Кондратенко, 
О. Овчарук, Н. Побірченко, М. Хроленко та інших учених. Автори зауважують, що компетентнісний підхід 
розширює можливості випускників, оскільки дає змогу ефективно розв’язувати професійні завдання. Аналіз 
праць Н. Голуб, О. Горошкіної, М. Греб, О. Караман, С. Карамана, К. Климової, О. Кучерук, С. Омельчука, 
М. Пентилюк та ін. дає підстави стверджувати, що компетентнісний підхід має виразну загальнодидактичну 
спрямованість, оскільки орієнтований на подолання розриву між засвоєними знаннями, сформованими 
вміннями й навичками та їх практичним застосуванням студентами в діяльності, пов’язаній із розв’язанням 
професійних і життєвих завдань. 

Аналіз сучасних наукових джерел засвідчує, що поняття «комунікативно-мовленнєва компетентність» 
формується на перетині кількох взаємопов’язаних наукових підходів – лінгвістичного, психолінгвістичного, 
педагогічного та соціокультурного, що зумовлює його міждисциплінарний характер і складну внутрішню 
структуру. У лінгвістичному, психолінгвістичному аспектах проблема комунікативно-мовленнєвої 
компетентності розглядається передусім як система знань про мову, закономірності її функціонування та 
здатність особистості реалізовувати мовні ресурси в конкретних мовленнєвих актах (Ф. Бацевич, Н. Голуб, 
О. Горошкіна, Л. Калмикова, Г. Калмиков, М. Пентилюк, Н. Харченко, Н. Хомський). У сучасній українській 
педагогічній науці різні аспекти проблеми формування комунікативно-мовленнєвої компетентності в 
здобувачів освіти досліджуються в контексті професійної підготовки майбутніх педагогів (Л. Березовська, 
Н. Голуб, О. Горошкіна, Н. Кондратенко, М. Кучеренко, Л. Лукіна, І. Луценко, Л. Мамчур, Л. Мороз-
Рекотова, О. Мартіна, С. Омельчук, О. Прокопова, Ю. Руденко, О. Семеног, Т. Сукаленко, Н. Третяк, 
С. Шпетна, Ю. Шалівська та ін.). Аналіз сучасних наукових джерел дає змогу виокремити низку вітчизняних 
учених, які досліджували цю проблему саме крізь призму соціокультурного підходу (А. Гриньків, 
Н. Кондратенко, О. Мороз, Н. Скрипник).  

Мета статті: проаналізувати дослідження науковців щодо витлумачення понять «мовленнєва 
компетентність», «комунікативна компетентність», «комунікативно-мовленнєва компетентність», розкрити їх 
зміст та запропонувати власне визначення поняття «комунікативно-мовленнєва компетентність майбутнього 
вихователя закладу дошкільної освіти». 

Виклад основного матеріалу. Формування професійної комунікативно-мовленнєвої компетентності 
майбутніх педагогів загалом, і вихователів закладів дошкільної освіти зокрема, набуває особливої 
актуальності в умовах сучасних інформаційних і соціокультурних трансформацій, оскільки від рівня їхньої 
підготовки залежить ефективність організації освітнього процесу в закладі освіти, сформованість мовленнєвої 
і комунікативної компетентностей у дітей та їх гармонійний розвиток загалом.  

Підґрунтям для осмислення сутності поняття «комунікативно-мовленнєва компетентність» є категорія 
«компетентність», яка в Законі України «Про освіту» потрактована як «динамічна комбінація знань, способів 
мислення, поглядів, цінностей, навичок, умінь, інших особистих якостей, що визначає здатність особи 
успішно провадити професійну та (або) подальшу навчальну діяльність» [17], водночас у Законі України 
«Про вищу освіту» – як «здатність особи успішно соціалізуватися, навчатися, провадити професійну 
діяльність, яка виникає на основі динамічної комбінації знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, 
цінностей, інших особистих якостей» [16]. Міжнародна комісія Ради Європи подає таке визначення поняття 
«компетентність» – «це загальні, або ключові, вміння, базові вміння, фундаментальні шляхи навчання, 
ключові кваліфікації, кроснавчальні вміння або навички, ключові уявлення, опори, або опорні знання, що 
передбачають спроможність особистості сприймати та відповідати на індивідуальні й соціальні потреби; 
комплекс ставлень, цінностей, знань і навичок» [32]. 

Як зазначають Н. Голуб, О. Горошкіна, упровадження компетентнісного підходу в освітній процес 
посилює прикладну спрямованість мовної освіти, забезпечуючи можливість використання теоретичних знань 
як інструменту пояснення мовних явищ і розв’язання практичних завдань. Такий підхід сприяє застосуванню 
набутого досвіду ефективної діяльності в конкретних комунікативних ситуаціях і зумовлює переорієнтацію 
освітнього процесу з домінування процесуальних характеристик на досягнення результатів у діяльнісному 
вимірі [10].  

Поняття «компетентнісний підхід» В. Бабенко потрактовує як методологічний орієнтир у формуванні 
якісних характеристик (компетентностей) суб’єкта освітнього процесу, його організаторських здібностей, 
уміння приймати рішення і брати на себе відповідальність, володіти необхідними комунікативними якостями, 
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оцінювати соціальні процеси, визначати місце й роль у них власної професійної діяльності, знаходити шляхи 
її вдосконалення [3, с. 36].  

Під час реалізації компетентнісного підходу зміщуються акценти з процесу накопичення нормативно 
визначених знань, умінь майбутніх фахівців на формування та розвиток їхньої здатності до практичної 
діяльності й творчого застосування набутих знань та досвіду в різних ситуаціях. Водночас відбувається і 
трансформація діяльності студента: від пасивного засвоєння знань – до активної, дослідницької, творчої, 
самостійної та самоосвітньої діяльності. Освітній процес набуває виразної розвивальної спрямованості, яка 
постає як його інтегративна характеристика. Така характеристика формується в процесі навчання та охоплює 
знання, уміння, навички, ціннісні ставлення, досвід діяльності й усталені поведінкові моделі особистості [28]. 

Компетентнісний підхід постає як цілісна система визначення мети, завдань, змісту, а також 
організаційного й професійного забезпечення підготовки майбутнього вихователя до роботи з дітьми в 
закладі дошкільної освіти. Він орієнтує освітній процес на формування професійної компетентності педагога 
як складного інтегративного індивідуально-психологічного утворення, що поєднує знання, уміння, досвід 
діяльності та значущі особистісні якості [18]. 

Результатом упровадження компетентнісного підходу є сформованість у майбутніх педагогів загалом, 
і вихователів закладів дошкільної освіти зокрема, низки професійно значущих компетентностей, серед яких 
ми виокремлюємо «комунікативно-мовленнєву компетентність», яка і стала об’єктом нашого дослідження. 

У сучасному науковому дискурсі виокремлено поняття «мовленнєва компетентність» і 
«комунікативна компетентність», «комунікативно-мовленнєва компетентність», у яких акцентовано увагу на 
здатності фахівця оперувати мовними одиницями, стратегічно вибудовувати ефективну взаємодію в 
професійному та міжособистісному середовищах. 

Передумовою розуміння сутності цих понять дослідження є аналіз змісту наявних у науковому обігу 
термінів «комунікація», «спілкування». 

Ф. Бацевич акцентує увагу на тому, що спілкування – це комплексне поняття, що охоплює всі 
можливі типи процесів взаємозв’язку і взаємодії людей: інформаційний (обмін інформацією), інтерактивний 
(зв’язки і впливи учасників) і перцептивний (сприйняття органами чуття). Комунікацію визначає як 
смисловий та ідеально-змістовий аспект соціальної взаємодії; обмін інформацією в різноманітних процесах 
спілкування. Науковець розмежовує комунікацію і спілкування, зазначаючи, що поняття «спілкування» є 
більш загальним, а «комунікація» – більш конкретним, що позначає один із типів спілкування [5, с. 27–28].  

Н. Волкова зазначає, що поняття «комунікація» включає спілкування, пояснюючи тим, що 
комунікація постає як двобічний процес обміну інформацією, у якому визначальну роль відіграють якість її 
передавання, змістова насиченість і повнота подання. Це забезпечує можливість не лише оперативного й 
адекватного формування уявлення про відповідну проблему, а й розроблення стратегії та тактики її 
розв’язання, визначення доцільних методів і засобів досягнення поставлених цілей. Ефективність комунікації 
значною мірою зумовлюється зрозумілістю та доступністю інформації [8, с. 242].  

На розмежуванні понять «спілкування» і «комунікація» наголошує і Ю. Ненько, зазначаючи, що 
спілкування постає як суб’єкт-суб’єктна взаємодія, тоді як у процесі комунікації партнери можуть 
розглядатися як засоби досягнення певної мети, що перебуває поза межами їхньої безпосередньої взаємодії. 
Комунікації нерідко притаманні відносини субординації та підпорядкованості, що відображає нерівність 
статусних позицій учасників. Натомість у спілкуванні домінують зв’язки узгодженості й партнерства між 
суб’єктами взаємодії [22].  

У наукових працях підкреслюється, що мовлення є засобом передавання інформації і важливим 
інструментом формування мислення, свідомості та соціальної взаємодії. Саме тому рівень розвитку 
мовленнєвої компетентності значною мірою визначає загальний рівень інтелектуального та особистісного 
розвитку індивіда. 

На засадах компетентнісного підходу комунікацію Т. Вигранка визначає як специфічну форму 
взаємодії людей у процесі навчально-пізнавальної діяльності за допомогою мови чи інших знакових 
систем [7, с. 70]. Водночас, як зазначає дослідниця, «компетентність для спілкування складається з мовної 
компетентності (знання мовних засобів, одиниць та категорій кожного рівня та правил, що формують мовні 
конструкції, вміння такі правила застосовувати), мовленнєвої компетентності (спроможність сприймати та 
розуміти висловлювання) та комунікативної компетентності (здатність ефективно спілкуватися в різних 
умовах у ролі адресанта й адресата)» [7, с. 42].  

На сучасному етапі ключовим завданням мовної підготовки майбутніх фахівців є формування та 
розвиток мовленнєвих компетентностей, які виступають репрезентативними характеристиками особистості, її 
самодостатності та професійної зрілості. Рівень сформованості навичок мовленнєвої поведінки значною 
мірою зумовлюється мотиваційною спрямованістю як студентів до опанування навчальної дисципліни, так і 
викладачів до організації освітнього процесу загалом. Водночас, поряд із засвоєнням предметних знань, 
особливої ваги набуває здатність ефективно оперувати мовними засобами, що є передумовою становлення 
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комунікативно компетентної особистості. Мовленнєву компетентність дослідниця визначає базовим 
показником професійної компетентності педагога, а отже, її формування не може обмежуватися межами 
окремої навчальної дисципліни, а має інтегруватися в зміст усього комплексу фахових навчальних предметів 
студентів [7]. 

М. Пентилюк, дослідуючи проблему формування мовної особистості майбутніх учителів-словесників, 
акцентує увагу на формуванні професійної мовленнєвої компетентності студентів, яку визначає «як 
інтегральне поняття, що охоплює широке коло особистісних мовних здібностей, знань, умінь і навичок, які 
забезпечують успішне здійснення мовленнєвої діяльності» [25, с. 296]. Дослідниця виокремила найважливіші 
вміння, що складають основу мовленнєвої компетентності майбутнього фахівця, серед яких: уміння вести 
діалог, дотримуючись вимог мовного етикету в різних життєвих ситуаціях; уміння створювати усні 
монологічні висловлення; уміння адекватно сприймати на слух діалог і монолог; уміння створювати письмові 
тексти різних стилів, типів і жанрів; уміння користуватися різними видами читання [25]. Такими уміннями, на 
нашу думку, має володіти майбутній вихователь закладу дошкільної освіти. 

У сучасному науковому дискурсі репрезентовано також такі визначення поняття «мовленнєва 
компетентність»: Н. Пономаренко, О. Семеног – «як складник професійної компетентності майбутніх 
фахівців на позначення характеристики здатності особистості, котра володіє знаннями, уміннями і навичками 
організовувати професійне спілкування з іншими людьми з урахуванням соціальних норм поведінки і 
комунікативної доцільності, вирішувати мовленнєво-комунікативні завдання в різноманітних ситуаціях 
професійної взаємодії, використовуючи систему внутрішніх ресурсів» [26, с. 36]; Т. Сукаленко – «як 
інтегративна характеристика фахових і особистісних якостей здобувача вищої освіти, складниками якої є 
позитивна мотивація, володіння системою мовних знань, умінь і навичок, необхідних для ефективного 
здійснення професійної діяльності». Майбутній фахівець має вільно володіти способами комунікативної 
взаємодії, бути здатним до адекватного сприйняття і розуміння висловлювань, здійснювати свідомий 
контроль за власним мовленням та цілеспрямовано засвоювати й доречно використовувати мовні засоби [33]; 
Т. Атрощенко – як готовність і спроможність особистості адекватно й доречно використовувати мову в 
конкретних ситуаціях буття (висловлювати власні думки, бажання, наміри, прохання тощо), застосовувати при 
цьому як мовні, так і позамовні (міміка й жести, рухи) та інтонаційні засоби виразності [1]; Ю. Огарь – «це 
вміння ефективно, чітко, а головне, грамотно висловлювати власну думку на основі знань граматичних норм 
української мови, перебувати не лише у мовленнєвій, але й невербальній взаємодії, щоб чути та бути почутим 
співрозмовником, продуктивно співпрацювати та вести діалог як в освітньому процесі, так і в повсякденні». 
Мовленнєва компетентність передбачає знання мови з дотриманням усно і на письмі норм літературної мови, 
уміння оперувати мовними засобами і стилістично правильно їх використовувати [24, с. 52–53].  

Мовленнєва  компетентність, як зазначають Л. Фоміна, О. Калініченко, О. Дзинглюк, є одним із 
найважливіших складників сучасної освіти, яка визначає не тільки рівень професійної підготовки студентів, 
але і їхню здатність до ефективної комунікації в різних соціокультурних контекстах; є комплексним явищем, 
що передбачає розвиток комунікативних навичок, критичного мислення та здатності до адаптації. Зміст 
навчання української мови, як наголошують науковці, має бути спрямований на залучення студентів не лише 
до опанування нових способів мовної комунікації, а й до культури народу – носія мови, що вивчається. 
Водночас він повинен передбачати ознайомлення з національно-культурною специфікою мовленнєвої 
поведінки, характерною для відповідного мовного середовища [35]. 

Сучасні науковці підкреслюють, що мовленнєва компетентність не може розглядатися ізольовано від 
комунікативної, оскільки мовлення є основним інструментом реалізації комунікації. Так, Л. Березовська на 
основі аналізу наукових джерел висновкує, що мовленнєва компетентність – це різновид комунікативної 
компетентності, означає здатність людини практично користуватися мовою, дотримуючись мовних правил у 
процесі спілкування [6, с. 196]; А. Залізняк ототожнює мовленнєву компетентність з комунікативною, 
характеризуючи її основну функцію – спрямування на розвиток мовленнєвого спілкування, мовленнєвого 
етикету та етичних норм спілкування [18]; Н. Соха зазначає, що мовна особистість упродовж усього свого 
життя постійно вдосконалює свою мовленнєву компетентність у процесі діамонологічного та писемного 
мовлення, у процесі комунікативної діяльності, тим самим набуваючи комунікативної компетентності [31].  

Підготовка майбутніх вихователів у закладі вищої освіти передбачає цілеспрямоване формування 
їхньої мовленнєвої компетентності, що забезпечує ефективне встановлення та підтримання взаємодії з усіма 
суб’єктами освітнього процесу в закладі дошкільної освіти. 

Як засвідчує аналіз наукових джерел, поняття «мовленнєва компетентність» розглядається сучасними 
дослідниками як складник професійної підготовки майбутнього фахівця та характеристика його особистісної 
зрілості. У більшості праць мовленнєва компетентність потрактована як інтегративне утворення, що поєднує 
систему мовних знань, умінь, навичок і особистісних якостей, необхідних для ефективного здійснення 
мовленнєвої діяльності в різних комунікативних ситуаціях. Поряд із цим підкреслюється роль 
соціокультурного контексту, що передбачає врахування національно-культурних особливостей мовленнєвої 
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поведінки та формування здатності до адаптації в різних комунікативних середовищах. Науковці акцентують 
увагу на тому, що формування мовленнєвої компетентності має міждисциплінарний характер і повинно 
реалізовуватися в межах усього освітнього процесу в закладі вищої освіти. Окремо наголошується на 
нерозривному зв’язку мовленнєвої та комунікативної компетентностей, де мовлення виступає основним 
інструментом реалізації комунікації та соціальної взаємодії.  

Отже, мовленнєва компетентність постає як комплексне багатовимірне явище, яке забезпечує 
ефективну професійну діяльність, загальний інтелектуальний і особистісний розвиток індивіда. 

Детальніше проаналізуємо наукові дослідження, у яких акцентується на розкритті змісту 
комунікативної компетентності.  

Концептуальною основою для сучасного розуміння означеного поняття є дослідження Dell Hymes 
«On Communicative Competence», головна ідея якого полягає в тому, що знання мови не може зводитися лише 
до володіння її граматичною системою. Науковець увів поняття «комунікативна компетентність», під яким 
розуміє здатність мовця формувати граматично правильні висловлювання, використовувати їх відповідно до 
соціального контексту [37]. 

Комунікативну компетентність Н. Голуб визначає однією з ключових компетентностей, тобто таких, 
що мають визначальне значення в житті особистості, і розглядає її як особистий досвід (практику) взаємодії з 
людьми в процесі розв’язання типових для віку комунікативних завдань в інших (поза межами навчання) 
суспільних сферах, що сприяє успішному поетапному входженню особистості в соціум і формуванню 
готовності його до повноцінного функціонування в суспільстві [12, с. 221]. За твердженням С. Карамана 
комунікативна компетентність не існує поза межами комунікації, вона визначається психологічними та 
соціальними особливостями особистості, рівнем володіння теорією про основні види мовленнєвої діяльності 
та умінням ефективно реалізовувати їх у практичній діяльності з урахуванням конкретної комунікативної 
ситуації [19, с 339– 340]. 

Л. Сергієнко під комунікативною компетентністю розуміє вміння спілкуватися з метою обміну 
інформацією, зокрема для вирішення таких завдань: ефективно отримувати інформацію; ефективно 
передавати інформацію; досягати поставленої мети шляхом переконання співрозмовника й спонукання його 
до дії; отримувати додаткову інформацію про співрозмовника (на основі знань про об’єктивні закономірності 
функціонування мови в суспільстві з метою визначення рівня соціально-культурного розвитку людини, її 
соціального статусу, на основі умінь розрізняти відтінки інформації і голосу співрозмовника, щоб оцінити 
його емоційний стан; уміння інтерпретувати зміст його висловлювань і зрозуміти можливий підтекст; 
здійснювати позитивну саморепрезентацію – тобто справляти приємне враження на співрозмовника або 
читача на основі володіння культурою мовлення [29, с. 21]. 

Слушною є думка Н. Кондратенко, що комунікативна компетентність завжди формується в 
соціальному контексті. Основними чинниками, що детермінують її розвиток, є життєвий досвід особистості, 
рівень її загальної ерудиції, сформованість умінь і навичок ефективного спілкування в усному й писемному 
мовленні. Комунікативна компетентність постає як сформована й розвинена здатність особистості 
встановлювати та підтримувати необхідні контакти в процесі соціальної взаємодії; як інтегрована сукупність 
знань, умінь і навичок щодо використання вербальних і невербальних засобів з метою адекватного 
сприйняття та відображення дійсності в різноманітних комунікативних ситуаціях; а також як система 
набутого досвіду здійснення комунікативної діяльності [20]. Комунікативну компетентність дослідниця 
визначає як сукупність досвіду, комунікативних знань, умінь, навичок, компетенцій, які дають можливість 
особистості творчо самовиражатися у сфері професійного спілкування, вирішити спектр поставлених творчих 
завдань; це здатність особистості до мовленнєвого спілкування і вміння слухати. Важливим показником 
сформованості комунікативної компетентності вважає вміння репрезентувати себе через мовлення [21, с. 21]. 

І. Гуменюк комунікативну компетентність тлумачить як «рівень володіння необхідними знаннями, 
вміннями, наявність досвіду, що забезпечує ефективну комунікативну взаємодію за різних умов мовленнєвої 
діяльності» [14, с. 93], зазначаючи, що ця компетентність формується в соціальному контексті, зокрема в 
умовах безпосереднього застосування набутих знань; її розвиток зумовлюється життєвим досвідом 
особистості, рівнем сформованості творчих здібностей, ініціативністю та іншими індивідуально-
психологічними характеристиками особистості. 

На думку Ю. Огарь, комунікативна компетентність – це вміння використовувати набуті знання, 
уміння та навички з курсу української мови в спілкуванні задля досягнення комунікативної мети, 
запрограмованої мовцем [24, с. 53]. 

Комунікативну компетентність Н. Гончаренко-Закревська визначає як здатність особистості до 
швидкості й глибинності мислення, міцності оволодіння засобами та прийомами мовленнєвої діяльності, що 
виявляється в умінні слухати, сприймати й відтворювати інформацію, вести діалог, брати активну участь у 
дискусіях, уміти доносити власну думку та відстоювати власні погляди [13, с. 99]. Важливими умовами 
формування комунікативної компетентності студентської молоді визначає створення викладачами 
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мотиваційної основи студентів щодо оволодіння ними технологією компетентного спілкування, використання 
активних та інтерактивних методів навчання. 

Як зазначає О. Прокопова, комунікативна компетентність передбачає насамперед уміння людини 
спілкуватися з іншими людьми, використовувати відповідні засоби виразності та ініціативні прояви. Опертям 
у цих мовленнєвих діях стають формули мовленнєвого етикету, які є невід’ємним чинником комунікації. З 
огляду на це формування комунікативних умінь насамперед починається із засвоєння формул мовленнєвого 
етикету, призначених для обслуговування найрізноманітніших ситуацій: вітання, знайомства, вибачення, 
подяки, прохання, привернення уваги, згоди, відмови, заборони, побажання, телефонної розмови тощо. Проте 
знання мовленнєвих штампів для забезпечення комунікації в конкретній ситуації ще не є показником 
сформованого вміння [27]. 

Формування комунікативної компетентності здобувачів вищої освіти в сучасних умовах 
Т. Ніколашина, В. Сіладі, С. Погоріла розглядають як складне інтегративне явище, що поєднує мовні знання, 
соціокультурну обізнаність, когнітивні стратегії взаємодії та особистісну здатність до конструктивного 
діалогу. Науковці акцентують увагу на тому, що в процесі трансформації освітніх підходів акценти 
зміщуються від традиційного знаннєвого парадигмального бачення до компетентнісного підходу, в основі 
якого здатність студента реалізовувати себе в умовах міжособистісного, професійного й міжкультурного 
спілкування [23, с. 5]. 

Складниками комунікативної компетентності Т. Сукаленко визначає обізнаність із різноманітними 
комунікативними ситуаціями, здатність до ефективної взаємодії з соціальним середовищем, уміння 
встановлювати й підтримувати міжособистісні контакти, навички конструктивного спілкування. До ключових 
складників означеної компетентності здобувачів вищої освіти відносить високий рівень володіння нормами 
сучасної української літературної мови, розвинену культуру мовлення, опанування різноманітних мовних 
засобів, багатство лексичного фонду, здатність використовувати сучасні цифрові та інформаційні технології в 
процесі комунікації [33]. Важливим аспектом у формуванні комунікативної компетентності студента 
Т. Сукаленко виокремлює вироблення індивідуального стилю, який формує звичку багато читати, 
опрацьовувати різні джерела, визначати їх актуальність і достовірність для обраного фаху, чітко 
формулювати думку й аргументовано її доводити [33].  

Комунікативна компетентність охоплює сукупність норм та правил комунікативної поведінки, 
прийнятих у суспільстві. Вона постає як інтегральна особистісна характеристика майбутнього фахівця, у якій 
відображаються професійна спрямованість здобувача освіти на виконання майбутніх фахових завдань, а 
також його ставлення до обраної професії, до самого себе та до способів взаємодії з іншими людьми. 
А. Гриньків визначає одним із критеріїв сформованості комунікативної компетентності рефлексію, що 
виявляється в здатності особистості оцінювати власну позицію з урахуванням позиції та інтересів партнера по 
спілкуванню. Не менш значущим критерієм науковець вважає суб’єктність особистості, яку трактує як 
інтегративну характеристику, що охоплює самостійність, цілеспрямованість, індивідуальність, здатність до 
активного перетворення навколишньої дійсності у власній поведінці [9]. 

Сучасні науковці, окрім дослідження комунікативної компетентності особистості загалом, також 
звертають увагу на комунікативну компетентність майбутнього педагога, учителя.  

Н. Ашиток акцентує увагу на комунікативній компетентності педагога, яку потрактовує як здатність 
до ефективного спілкування в межах професійних обов’язків, що передбачає вміння обмінюватися 
інформацією, сприймати співрозмовника, усвідомлювати його потреби, розуміти його почуття і психологічні 
стани, досягати взаєморозуміння [2, с. 11]. Дослідниця виокремила етапи формування комунікативної 
компетентності майбутніх педагогів, серед яких: діагностичний – передбачає виявлення рівня сформованості 
комунікативних здібностей студентів, їхнього комунікативного потенціалу; теоретично-навчальний – 
спрямований на засвоєння студентами системи комунікативних знань як узагальненого соціального досвіду у 
сфері комунікативної діяльності; практично-навчальний – орієнтований на формування комунікативних 
навичок як автоматизованих свідомих дій, що забезпечують оперативне орієнтування в комунікативних 
ситуаціях, комунікативних умінь як здатності творчо застосовувати набуті знання і навички в процесі 
соціально-педагогічної взаємодії; контрольно-рефлексивний – передбачає здійснення систематичного 
контролю рівня сформованості комунікативної компетентності студентів за допомогою різних форм 
оцінювання, аналіз досягнутих результатів і рефлексію [2]. 

Н. Мирончук, О. Антонова обґрунтовують комунікативну компетентність майбутнього вчителя як 
здатність взаємодіяти із суб’єктами професійної діяльності ефективно та продуктивно відповідно до 
комунікативної ситуації. На думку науковців, її сформованість визначається відповідним рівнем знань, умінь, 
навичок, мотиваційно-ціннісного ставлення, рефлексивно-оцінних здатностей комунікантів; формується в 
умовах безпосередньої та опосередкованої взаємодії, у процесі якої суб’єкт набуває інформації про зміст, 
специфіку та динаміку міжособистісної комунікації, про засоби впливу, способи дій і поведінкові стратегії її 
учасників [21, с 272]. 
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Отже, поняття «комунікативна компетентність» у працях науковців розглядається як інтегративне 
особистісне утворення, що поєднує знання про мову й комунікацію, сформовані мовленнєві вміння, навички 
та досвід ефективної взаємодії в різних соціальних ситуаціях. Водночас акцент робиться на функціональному 
аспекті цієї компетентності – здатності забезпечувати результативний обмін інформацією, досягнення 
комунікативної мети, встановлення взаєморозуміння та здійснення впливу на співрозмовника. Важливою 
характеристикою постає єдність вербальних і невербальних засобів, уміння рефлексивно регулювати власну 
мовленнєву діяльність.  

На нашу думку, носій комунікативної компетентності має бути здатним до правильного передавання 
інформації партнерам по спілкуванню, до усвідомленого прагнення зрозуміти їхні внутрішні мотиви, почуття, 
цілі, установки та емоційні стани. На цій основі він вибудовує ефективну взаємодію і спільну діяльність, 
здійснюючи рефлексивну регуляцію власної поведінки та цілеспрямований вплив на поведінку 
співрозмовників. 

Формування комунікативної компетентності майбутнього вихователя дошкільної освіти має бути 
спрямоване на оволодіння ним базовими і міжгалузевими знаннями, психолого-педагогічними, фахово-
методичними, спеціальними і творчими вміннями, виховання ціннісних орієнтацій фахівця, мотивів 
педагогічної діяльності, комунікативної культури особистості, здатності до розвитку власного творчого 
потенціалу в галузі мовної освіти дітей дошкільного віку [15, с. 30]. 

Аналіз праць вітчизняних науковців засвідчує, що поняттям «комунікативно-мовленнєва 
компетентність» вони послуговуються рідше. 

Так, Л. Березовська, досліджуючи проблему формування комунікативно-мовленнєвої компетентності 
соціальних працівників, підкреслює її особливу актуальність в умовах глобалізації інформаційних процесів. 
Дослідниця наголошує, що ефективність розв’язання соціальних проблем і життєвих труднощів значною 
мірою залежить від рівня професійної підготовки фахівців, зокрема від їхньої здатності коректно 
формулювати висловлювання, будувати діалог, ставити запитання, використовувати засоби мовленнєвої 
виразності, здійснювати емоційно доцільний вплив на співрозмовника, а також ураховувати індивідуальні та 
психологічні особливості клієнта в процесі комунікативної взаємодії та ефективно долати комунікативні 
труднощі. Для ефективного оволодіння студентами комунікативно-мовленнєвою компетентністю необхідним 
є цілеспрямований і кваліфікований комунікативно-мовленнєвий супровід з боку викладача. У процесі такого 
супроводу майбутні соціальні працівники набувають системи професійно значущих знань, умінь і 
практичних навичок, зокрема здатності до ефективного спілкування та взаємодії під час розв’язання 
професійних завдань без відчуття комунікативного дискомфорту чи невпевненості. Педагогічна підтримка 
сприяє формуванню в студентів орієнтації на досягнення успіху, розвиток віри у власні можливості та 
професійну самореалізацію. Формування комунікативно-мовленнєвої компетентності ґрунтується на 
лінгвістичних (уміння оперувати мовленнєвими знаннями) законах мови, загальних законах спілкування в 
процесах комунікації, взаємодії мовних та позамовних засобів комунікації [6]. 

Нам імпонують погляди дослідниці щодо формування комунікативно-мовленнєвої компетентності, 
адже формування означеної компетентності також є одним із пріоритетних напрямів професійної підготовки 
майбутніх педагогів загалом, і вихователів закладів дошкільної освіти зокрема, оскільки вона визначає 
ефективність їхньої педагогічної діяльності в умовах інтенсивних соціокультурних та інформаційних змін. 
Рівень її сформованості зумовлює здатність фахівця до змістовного й коректного мовленнєвого оформлення 
думок, організації продуктивної взаємодії, встановлення педагогічно доцільного діалогу, використання 
мовленнєвих засобів впливу та врахування індивідуально-психологічних особливостей суб’єктів освітнього 
процесу. 

Ю. Шалівська комунікативно-мовленнєву компетентність майбутнього педагога потрактовує як 
складну багаторівневу структуру теоретичних знань, практичних умінь та особистісних можливостей 
здобувача самостійно й ефективно здійснювати за допомогою мовних і немовних засобів виразності 
комунікативно-мовленнєву діяльність зі співрозмовниками, зумовлену ситуаціями спілкування; здатність 
подавати і приймати сформовану і сформульовану засобами мови думку, спрямовану на задоволення 
комунікативно-пізнавальної потреби мовця в процесі здійснення майбутньої професійної діяльності [36, 
с. 151–152]. 

Н. Скрипник зазначає, що поняття «комунікативно-мовленнєва компетентність» необхідно розглядати 
не стільки як бажаний результат, скільки як уже наявну інтенцію особистості, яку треба розвивати й 
коригувати, та висновкує, що це не кінцева мета освітнього простору в коледжі (університеті), а гнучка й 
незавершена до кінця «серединна» інструментальна здатність, яка перебуває між здатністю до 
високоефективного педагогічного спілкування та вмінням вирішувати професійні задачі в майбутньому; це 
об’єкт освітнього впливу, який повинен бути відносно сформованим уже на етапі навчання (базові мовні, 
психологічні мотиваційні й інтенційні властивості особистості), а в перспективі навчання в закладі вищої 
освіти може бути тільки відносно завершеним [30].  
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Н. Третяк та О. Мартіна акцентують увагу на взаємозв’язку мови та культури мовлення, зазначаючи, 
що комунікативно-мовленнєва компетентність передбачає оволодіння нормами літературної мови в її усній і 
писемній формах (правилами вимови, наголосу, слововживання, граматики, стилістики); правильне 
використання різних мовних засобів відповідно до комунікативних намірів; влучне висловлювання думки для 
успішного розв’язання проблем і завдань у професійній діяльності [34, с. 107]. 

Т. Сукаленко комунікативно-мовленнєву компетентність пропонує розкривати через її функціональне 
призначення, адже вона виступає засобом соціалізації особистості, оскільки забезпечує її здатність вступати в 
різні види комунікативної діяльності, дотримуючись соціальних норм і культурних традицій [33].  

Аналіз наукових джерел засвідчує, що поняття комунікативно-мовленнєвої компетентності 
ґрунтується на синтезі мовленнєвої та комунікативної компетентностей, які перебувають у тісному 
взаємозв’язку; розглядається науковцями як інтегративне утворення, яке поєднує систему мовних знань, 
мовленнєвих умінь, особистісних якостей, необхідних для ефективної реалізації комунікативної діяльності в 
різних соціально та професійно зумовлених ситуаціях. 

Комунікативно-мовленнєву компетентність ми визначаємо як інтегровану, динамічну здатність 
особистості здійснювати ефективну, нормативно й культурно зумовлену мовленнєву взаємодію в різних 
комунікативних ситуаціях на основі системи мовних знань, мовленнєвих умінь, особистісних якостей і 
набутого досвіду, що забезпечує адекватне сприймання, продукування та інтерпретацію висловлювань, 
урахування психологічних особливостей співрозмовника, досягнення професійно й соціально значущих цілей 
спілкування. 

У контексті компетентнісного підходу підготовка майбутніх вихователів орієнтується не лише на 
засвоєння системи знань, а передусім на здатність ефективно здійснювати педагогічну комунікацію, 
організовувати мовленнєву взаємодію з дітьми, батьками та колегами, що визначає необхідність 
цілеспрямованого формування комунікативно-мовленнєвої компетентності як інтегральної якості особистості 
фахівця.  

Для майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти комунікативно-мовленнєва компетентність є 
професійно значущою характеристикою, оскільки саме через мовленнєву взаємодію вони реалізовуватимуть 
освітній процес у ЗДО, здійснюватимуть виховний вплив та забезпечуватимуть розвиток мовлення дітей. 

Окрім того, майбутній вихователь має бути здатним здійснювати емоційно доцільний вплив на дітей, 
підтримувати позитивний психологічний клімат у групі, адекватно реагувати на комунікативні труднощі та 
ефективно долати їх у процесі педагогічної взаємодії.  

Отже, комунікативно-мовленнєву компетентність майбутнього вихователя закладу дошкільної освіти 
визначаємо як інтегративну, динамічну особистісно-професійну здатність майбутнього фахівця ефективно 
здійснювати якісну, доцільну, нормативно правильну, культурно зумовлену й педагогічно ефективну 
мовленнєву взаємодію з дітьми дошкільного віку, їхніми батьками та колегами на основі системи мовних, 
психолого-педагогічних і соціокультурних знань, сформованих мовленнєвих та рефлексійних умінь, 
комунікативного досвіду, ціннісних орієнтацій. 

Означена компетентність забезпечує адекватне сприймання, продукування та інтерпретацію 
висловлювань, регуляцію власної мовленнєвої поведінки, досягнення професійно й соціально значущих цілей 
педагогічної взаємодії, зокрема формування комунікативної і мовленнєвої компетентностей в дітей 
дошкільного віку.  

Висновки. Отже, аналіз праць науковців дає змогу дійти висновків, що чільне місце у фаховій 
підготовці майбутніх педагогів загалом, та вихователів закладів дошкільної освіти зокрема, належить 
формуванню в них комунікативно-мовленнєвої компетентності. Аналіз базових понять дослідження 
засвідчує, що поняття «комунікативно-мовленнєва компетентність» ґрунтується на синтезі мовленнєвої та 
комунікативної компетентностей, які перебувають у тісному взаємозв’язку. На основі аналізу цих понять 
запропоновано власне визначення комунікативно-мовленнєвої компетентності майбутнього вихователя 
закладу дошкільної освіти.  

Подальші наукові розвідки буде спрямовано на дослідження структури комунікативно-мовленнєвої 
компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти й характеристику її компонентів. 
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Introduction. The current stage of development in pedagogical education in Ukraine is characterized by the 
establishment of a competency-based approach, which sets new guidelines for the professional training of future 
specialists. In this context, the issue of developing the communicative and linguistic competence of future preschool 
educators becomes particularly relevant, given the specific nature of their future professional activities, which are 
aimed at ensuring the linguistic development, socialization, and harmonious personal development of preschool-aged 
children. 

Purpose: to analyze researchers' studies regarding their interpretation of the concepts of «speech 
competence», «communicative competence», «communicative and linguistic competence,» to elucidate their meaning, 
and to propose a definition of the concept of «communicative and linguistic competence of a future preschool 
educator». 

Methods. To implement this goal, the following theoretical methods and techniques of cognition were used: 
analysis, comparison and generalization of scientific literature, synthesis, systematization and generalization of the 
information obtained. 

Results. The study of the essence of teachers’ communicative-speech competence was analyzed; in particular, 
the interpretations of the concepts of «speech competence,» «communicative competence,» and «communicative-
speech competence» in the works of domestic scholars were examined. 

An analysis of scientific sources indicates that the concept of communicative-speech competence is based on 
the synthesis of speech and communicative competences, which are closely connected. A synthesis of scientific 
approaches confirms that communicative-linguistic competence is considered as an integrative construct that 
combines a system of linguistic knowledge, linguistic skills, abilities, and personal qualities necessary for the effective 
performance of communicative activities in various socially and professionally determined situations. 

Based on an analysis of a range of interpretations of definitions, the author has formulated a definition of the 
concept of «communicative and speech competence of a future preschool educator» – an integrative, dynamic 
personal and professional ability of a future specialist to effectively carry out high-quality, appropriate, normatively 
correct, culturally appropriate, and pedagogically effective speech interaction with preschool-aged children, their 
parents, and colleagues based on a system of linguistic, psychological-pedagogical, and sociocultural knowledge, 
developed speech and reflective skills, communicative experience, and value orientations. 

Originality. The novelty lies in the analysis of works by domestic scholars regarding the definition of 
concepts that form the conceptual framework of the study, and in the formulation, based on these, of the author’s 
definitions of the concepts «communicative and linguistic competence» and «communicative and linguistic 
competence of a future preschool educator.» 

Conclusion. An analysis of researchers’ works allows us to draw the following conclusions: a prominent 
place in the professional training of future educators belongs to the development of their communicative-speech 
competence. This competence ensures the adequate perception, production, and interpretation of utterances, the 
regulation of one’s own speech behavior, and the achievement of professionally and socially significant goals of 
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pedagogical interaction, in particular the development of communicative and linguistic competencies in preschool-
aged children. 

Keywords: competence, competency-based approach, communicative competence, linguistic competence, 
communicative and linguistic competence, communicative and linguistic competence of a future preschool educator. 
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